

**ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В ПАРИЖЕ
ПРАЗДНОВАНИЯ ПЯТИДЕСЯТИЛЕТНЕГО ЮБИЛЕЯ
ОСНОВАНИЯ СПБ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.
1902—1952 гг.**

25-го октября 1952 г. после утренней литургии был отслужен в Александро-Невском Соборе молебен, на котором присутствовали Политехники во главе с проф. В. Б. Е л ь я ш е в и ч е м, а также многие прихожане.

В этом храме, столь дорогому многострадающей русской эмиграции, так торжественно — грустно раздалась сначала «вечная память» по князе Андрее, по Петре, Михаиле и другим профессорам Института, а затем по всем усопшим или погибшим политехникам. Похоронные звуки этой молитвы, разбудившие у политехников столько воспоминаний и вызвавшие у них слезы, сменились бодрым «долголетием» всем оставшимся в живых политехникам и самому Институту.

Это церковное богослужение было не простою формальной частью праздника — оно духовно соединило присутствовавших политехников и их друзей с ушедшими в другой мир товарищами и профессорами.

В этом настроении пришли политехники на открытое собрание, устроенное после полудня для чествования пятидесятилетнего юбилея основания Института.

Зал Биотерапии был переполнен как политехниками, так и представителями разных русских общественных и академических организаций. Здесь собрался цвет российской эмиграции.

Собрание было открыто краткими вступительными словами проф. В. Б. Е л ь я ш е в и ч а.

Затем председатель огласил приветствия и адреса от следующих русских академических и других организаций:

- 1) Российской Академической Группы,
- 2) О-ва быв. воспитанников Императорского Московского Университета,
- 3) Объединения быв. воспитанников Императорского Училища Правоведения,
- 4) Объединения быв. воспитанников Императорского Александровского Лицея,
- 5) Объединения Инженеров путей сообщения Института Императора Александра I в СПб,
- 6) Союза дипломированных инженеров во Франции,
- 7) О-ва Русских химиков,
- 8) О-ва быв. воспитанников Морского Технического Училища имени Императора Николая I,
- 9) Объединения Союза Русских Летчиков,
- 10) Объединения быв. воспитанников Кадетского Корпуса имени Петра Великого,
- 11) Морского Собрания в Париже,
- 12) О-ва Охранения Русских Культурных ценностей,
- 13) Русского Физико-Математического Университета в Париже,
- 14) 50-ти политехников Северной и Южной Америки, собравшихся в Нью Йорке.
- 15) Русского Высшего Технического Института во Франции,
- 16) Объединения быв. юнкеров Николаевского Инженерного Училища,
- 17) Разные личные приветствия.

Многие приветствия вызывали среди присутствовавших дружные аплодисменты.

Вслед за этим экономист А. А. Стахович, политехник приема 1903 г. должен был огласить приветствие проф. Н. Н. Саввина, присланное последним из Нью Йорка.

«Мы все любили и продолжаем любить дорогой нам Институт», сказал А. А. Стахович, «но далеко не все мы сохранили о нем документы и не закрепили память о нем напечатанными воспоминаниями. Это однако сделал проф. Н. Н. Саввин, издавший в Америке чрезвычайно интересную и

живо написанную книгу об основании Института, о жизни и о работе в нем профессоров и студентов. Проф. Н. Н. Саввин сделал так много для Института, что его имя неразрывно связано со всем тем славным, что сделал Институт для нас студентов, для нашей Родины. Талантливый лектор-преподаватель, строгий руководитель практическими занятиями, требовательный экзаменатор, проф. Н. Н. Саввин направлял студентов на путь серьезного изучения науки. Впоследствии, когда его воспитанники занялись практической деятельностью, они оценили эти достоинства своего учителя и были ему весьма благодарны за полученную под его руководством научную тренировку».

А. А. Стахович перешел к чтению приветствия проф. Н. Н. Саввина, но охватившее его волнение и слабое здоровье не позволили ему продолжать чтение, которое было закончено секретарем Объединения М. П. Чайковским, политтехником приема 1911 г.

Затем выступил с речью кораблестроитель приема 1903 г. М. М. Филоненко.

После небольшого перерыва, во время которого вопреки обычному явлению на эмигрантских собраниях, почти никто не покинул зала, слово было предоставлено экономисту приема 1903 г. Б. П. Кадомцеву, электро-механику приема 1904 г. Н. И. Ципкевичу, электро-механику первого приема Е. А. Вечорину.

С большим подъемом и захватывающей внутренней теплотой и искренностью произнес заключительное слово проф. В. Б. Ельяшевич.

«Вы, все присутствующие, убедились из выступлений наших политехников, как мы все любили и продолжаем любить наш Институт.

Позволю себе сказать несколько слов о самом себе. Я знаю, что я не был хорошим председателем. Прошу меня извинить, но главная вина заключается в том, что у меня шаткое здоровье и мало сил. Только моя неограниченная и

горячая любовь к Институту заставила меня, вопреки совету докторов, придти сюда после долгой и тяжелой болезни.

Я преподавал в Институте с 1902 г. и там же жил до самой октябрьской революции. Жил я в профессорском общежитии, где обитало сорок профессорских семейств. И несмотря на эту совместную жизнь среди нас не было обычных ссор и сплетен. Мы жили дружно, как жили наши студенты в общежитиях. Нас всех соединяла и объединяла наша общая плодотворная работа и наши любовь и доверие, сначала к первому директору кн. Гагарину, а затем к сменившим его другим директорам.

Наше сегодняшнее собрание прошло в каком то особенно теплом и благородном настроении. Это согрело мое ослабевшее сердце.

Я не хочу думать, что наш Институт умер. Такой Институт, как наш, одухотворенный благородными идеалами, чувствами, порывами и традициями — не может бесследно исчезнуть. Я верю в его возрождение.

Эта любовь к прошлому Института и вера в его светлое будущее дали мне физические силы придти сюда. Может быть это мой последний выход...»

От волнения и слабости Председатель не мог закончить своей речи, которая была покрыта аплодисментами.

**ПРАЗДНОВАНИЕ 50-ЛЕТНЕГО ЮБИЛЕЯ
С.-ПЕТЕРБУРГСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО
ИНСТИТУТА ПЕТРА ВЕЛИКОГО (ОКТ. 2-ГО, 1902—1952 Г.)**

18-го Окт. 1952 г. в Нью Йорке, С. Ш. А.

18-го октября 1952 г. 28 бывших профессоров и студентов С.П.В. Политехнического Института Императора Петра Великого собрались в 6 ч. вечера в отдельном помещении при русском ресторане на Вест 57 улице в Нью Йорке для ознаменования 50-летия со дня основания Института.

Председателем Собрания был единогласно избран проф. Н. Н. Саввин, который, поблагодарив собравшихся коллег, предложил вспомнить покойных основателей Института, — гр. С. Ю. Витте, В. И. Коновалова, и проф. Д. И. Менделеева, — а также всех скончавшихся профессоров и бывших студентов. Все встали для Минуты Молчания, помянув своих покойных друзей, которых больше никогда не увидят.

После этого Председатель представляет слово В. И. Юркевичу, который в кратком докладе сообщает об организации празднования, на которое откликнулось около 60 бывших политехников со всех концов Северной и Южной Америки. Взносы на Юбилейный Сборник до сего числа составили около 200 долл., каковые были переведены Парижскому Объединению Политехников для уплаты за печатание Сборника, который, благодаря щедрой поддержке нашего коллеги А. Н. Власова, удвоившего указанную собранную сумму, удалось выпустить в гораздо лучшем виде, чем предполагалось. Первые 16 экземпляров были получены в Нью Йорке аэро-почтой как раз ко дню празднования.

В 7 ч. вечера начинается обед, во время которого, все поздравляют друг друга с Праздником и вспоминают миа-нувшие дни. В числе 18 собравшихся оказалось 5 человек 2-го приема, не видавших друг друга более 30 лет.

По окончании обеда, в 8 часов, присутствующие были сфотографированы в общей группе, а затем начались официальные речи.

Проф. Саввин в своей речи вспоминал первые годы после основания Института, жизнь в общежитиях, строгие требования к студентам и дружную работу всех на благо Родины и во славу Института.

Проф. Н. С. Тимашев, прошедший в Институте самые тяжелые годы его существования после Первой войны и революции, рассказал, как не было ни хлеба, ни отопления, и какая нужны были героические усилия, чтобы жить и продолжать работу, и как, несмотря на все, занятия продолжались и даже поддерживались в какой-то мере традиции Института.

Проф. И. Москвитин, лишь недавно приехавший в Америку в качестве «Ди-Пи», пробывший в Институте до 1944 года, рассказывал о позднейшей жизни Института и о преобразовании его в Обще-Союзный Техникум с 11 Отделениями по различным инженерным и строительным специальностям, и с выделением Экономического и Кораблестроительного Отделений в самостоятельные Институты.

Собрание наградило докладчиков дружными аплодисментами. За поздним временем дальнейшие речи многих желающих, к сожалению, не могли быть выслушаны, и собрание закрылось в 11 часов вечера, выразив благодарность Инициативной группе, организовавшей празднование, а также надежду, что в будущем году удастся снова собраться для дружеского объединения.

50-ЛЕТИЕ ОСНОВАНИЯ СПБ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

(Лос Анжелос, Калифорния)

24-го октября состоялось заседание Русского Инженерного Общества в Лос Анжелосе, посвященное исполнившемуся 15-го октября пятидесятилетию со дня основания Петербургского Политехнического Института, носившего имя Великого Преобразователя Императора Петра I.

В числе членов Общества состоят бывшие профессора этого Института И. С. Свищов (председатель Общества), В. Л. Малеев и А. А. Лебедев а также ряд бывших питомцев Института.

Заседание было открыто Председателем Общества профессором И. С. Свищевым, а затем с обширным докладом об истории возникновения, работе и развитии Института выступил профессор В. Л. Малеев, показавший также фотографии зданий, помещений и быта Института. Память почивших преподавателей и питомцев Института была почтена вставанием.

Доклад был прослушан с большим интересом и вниманием, а по его окончании докладчик был награжден общими аплодисментами.

Затем состоялось выступление многих бывших питомцев Института, в числе которых были инженеры Языков, Сенаторов, Бушуев, Красовский и Зелигер, давшие характерные картинки студенческой жизни в тогда еще счастливой России.

Проф. А. А. Лебедев отметил работу Института на оборону, в период Первой мировой войны.

В заключение, огласив полученные приветствия, проф. И. С. Свищов, с присущим ему мастерством, рассказал интересный эпизод из первых дней своей преподавательской работы в Институте и на этом закрыл официальную часть собрания; после чего всем присутствующим был предложен чай.

Заседание это почтили своим присутствием не только члены Общества, но также многочисленные гости, среди которых надлежит особо отметить жен бывших питомцев Политехнического Института, заботами и стараниями которых был устроен и обслужен чайный стол.

Вечер прошел прекрасно и оставил приятное впечатление, а дружеская беседа за чашкой чая носила самый оживленный характер и, конечно, вращалась, главным образом, в кругу воспоминаний о славном далеком прошлом Института, и о покинутой Родине.

В Пало Альто (Калифорния) группа бывших студентов Петроградского Политехнического Института, желая отметить 50-летие открытия Института, собралась 12-го октября 1952 года в 5 часов вечера в доме 995 N. California Ave.

Были прочитаны присланные приветствия, оглашено сообщение Нью Йоркского юбилейного комитета о намеченном торжестве и выходе Юбилейного Сборника. Затем отправлено приветствие участникам юбилея в Нью Йорке и Париже.